

**เคตต์ดาวน5จว.สะพัด2พันล. 'ภูเก็ต'อสังจตุพล2หมื่นนัด เชียงใหม่คึกคักเที่ยวธรรมชาติ** 'ภูเก็ต'เคตต์ดาวนอสังการจตุพล 2 หมื่นนัด 5 จว.คาดเงินสะพัด 2 พันล้าน ท่องเที่ยว เชียงใหม่คึกคัก 'จรินทร์'ถก กรอ.พาณิชย์ คาดส่งออกปีหน้าโต 3-4 % (อ่านต่อหน้า 6)

**ต่อจากหน้า 1**  
**เคตต์ดาวน**

**คาดส่งออกปี'65โต3-4%9ล้านล.**

เมื่อวันที่ 27 ธันวาคม ที่กระทรวงพาณิชย์ มีการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน ด้านการพาณิชย์ (กรอ.พาณิชย์) ครั้งที่ 3 ภาคเอกชนนำโดย นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย นายแสงชัย วีระกุลวานิช ประธานสมาพันธ์เอสเอ็มอีไทย และนายชัยชาญ เจริญสุข ประธานสภาผู้ส่งสินค้าทางเรือแห่งประเทศไทย (สรท.) ร่วมหารือกับนายจรินทร์ ลักษณะวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์

นายจรินทร์แถลงผลการประชุมว่า มีการประเมินตัวเลขการส่งออกทั้งหมดในปี 2564 จะบวกประมาณ 16% สร้างเม็ดเงินเข้าประเทศได้ 8,585,600 ล้านบาท โดยสินค้าส่งออกสำคัญที่ทำรายได้เข้าประเทศเป็นลำดับสูง ประกอบด้วย สินค้าการเกษตร สินค้าเกษตรอุตสาหกรรม และ สินค้าอุตสาหกรรม อย่างไรก็ตาม ต้องรอดูตัวเลขการส่งออกเดือนธันวาคมนี้ก่อนว่าจะผลักดันตัวเลขส่งออกได้ตามเป้าหมายหรือไม่

นายจรินทร์กล่าวว่า ที่ประชุมได้หารือถึงตัวเลขการส่งออกปีหน้าด้วย คาดการณ์จากหลายหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชน โดยกระทรวงพาณิชย์ คาดการณ์ตัวเลขจะขยายตัวประมาณ 3-4% มีมูลค่าประมาณ 9 ล้านล้านบาท หรือ 280,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ มากกว่าปีนี้ประมาณ 4 แสนล้านบาท โดยใช้ข้อมูลสำคัญ 8 ตัวในการคาดการณ์ ได้แก่ 1.ตัวเลขเศรษฐกิจคู่ค้าสำคัญย้อนหลังไป 5ปี 2.อัตราแลกเปลี่ยน 3.ราคาน้ำมันดิบดูไบ 4.ราคาสินค้าเกษตร 5.ราคาวัตถุดิบโลก 6.สถานการณ์โควิด 7.ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับด้านการขนส่งโลจิสติกส์ และ 8.การประเมินโดยทูตพาณิชย์ทั่วโลก

**ค้าชายแดนโต32%มูลค่า1ล้านล.**

นายจรินทร์กล่าวว่า สำหรับหมวดส่งออกสำคัญ 4 กลุ่ม ประกอบด้วย 1.สินค้าเกษตรและอาหาร เช่น ข้าว ผลไม้ น้ำตาล อาหารเลี้ยงสัตว์

2.สินค้าที่เกี่ยวข้องกับทำงานที่บ้าน (Work from Home) เช่น คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์เครื่องใช้ไฟฟ้า 3.สินค้ากลุ่มเวชภัณฑ์ 4.วัตถุดิบที่ใช้เพื่อการผลิตสินค้า เช่น เหล็ก เม็ดพลาสติก เคมีภัณฑ์ ยางรถยนต์ โดยปัจจัยที่สนับสนุนการส่งออกให้ขยายตัว ได้แก่ 1.การขยายตัวของเศรษฐกิจโลก โดยองค์การเพื่อความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (OECD) คาดการณ์ว่าเศรษฐกิจโลกจะขยายตัวบวก 4.5% 2.การนำเข้าของประเทศคู่ค้าปี 2565 จะยังขยายตัวดี ทั้งสหรัฐ จีน ญี่ปุ่น หรือ สหภาพยุโรป 3.ปัจจัยค่าเงินบาทจะอยู่ที่ประมาณ 32-33 บาทต่อเหรียญ เอื้อต่อการส่งออก 4.การผลิตตู้คอนเทนเนอร์เพิ่มขึ้นช่วยให้การส่งออกคล่องตัวขึ้น 5.การเติบโตของเศรษฐกิจดิจิทัล (e-Digital) จะช่วยเรื่องการส่งออกสินค้าด้านไอทีของไทย 6.แผนจัดการแก้ปัญหาโควิดที่จะมีประสิทธิผลมากขึ้นในภาพรวมของโลก 7.ความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (RCEP) 15 ประเทศ มีผลบังคับใช้วันที่ 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป ส่วนการค้าชายแดนและการค้าข้ามแดนของไทยในปีนี้เป็นบวก 32% คิดเป็นมูลค่าประมาณ 1 ล้านล้านบาท ส่วนปี 2565 คาดว่าจะเป็นบวกอยู่ 5-7% หรือ 1.07-1.08 ล้านล้านบาท

นายจรินทร์กล่าวถึงของขวัญปีใหม่ของกระทรวงพาณิชย์ว่ามีเพิ่มเติม คือการเพิ่มจำนวนบริการวันสต็อปเซอร์วิสออนไลน์บนเว็บไซต์ www.moc.go.th ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2565 จะเพิ่มบริการอีก 33 บริการจากปีก่อนนำร่อง 85 บริการรวมเป็น 118 บริการ แบ่งเป็น 5 ส่วนบริการหลัก ได้แก่ บริการด้านจดทะเบียนธุรกิจ, บริการด้านทรัพย์สินทางปัญญา, บริการด้านการค้าระหว่างประเทศ, บริการด้านการค้าภายในประเทศ และ บริการสารสนเทศและกิจกรรมบริการ

**กร.มองส่งออกปี'65โต3-5%**

นายจรินทร์กล่าวว่า ปัจจัยเสี่ยงสำหรับการส่งออกปี 2565 คือ 1.สถานการณ์โควิด 2.การขาดแคลนแรงงาน 3.การขาดแคลนเซมิคอนดักเตอร์ (ชิป) 4.มาตรการทางด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะด้านพรมแดนทางบกที่อาจจะมีการปิด ส่วนเส้นทางรถไฟจีน-ลาว ถือเป็นเส้นทางสำคัญในการส่งออกสินค้าไปยังลาวและจีนได้ ซึ่งได้เตรียมจัดการประชุมระหว่าง

ภาครัฐ ภาคเอกชน และผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งหมดที่จ.หนองคาย ในเดือนมกราคม 2565 เพื่อหาข้อสรุปร่วมกันว่าจะมีการดำเนินการอย่างไรให้สินค้าไทยส่งออกไปยังลาวและจีนได้เร็วที่สุด เพื่อเพิ่มตัวเลขการค้าชายแดนของไทย

"ในปี 2564 การส่งออกภายใต้สถานการณ์โควิดจะสายพันธุ์อะไรก็ตาม ก็สามารถฝ่าฟันมาได้ ส่วนเชื้อไวรัสสายพันธุ์โอมิครอน ต้องจับมือกันอย่างใกล้ชิดกับหน่วยงานต่างๆ ทำงานร่วมกันอย่างหนัก ทำงานในเชิงรุก ต้องขอขอบคุณภาคเอกชนที่ได้ทำงานร่วมกันอย่างดี ส่วนปี 2565 กรอ.พาณิชย์ ยังคงเวทีสำคัญในการขับเคลื่อนต่อไป" นายจรินทร์กล่าว

นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า ด้วยความร่วมมือจากกระทรวงพาณิชย์ สามารถทำให้ตัวเลขการส่งออกเกินได้ 15% ที่ทางภาครัฐเปลี่ยนจากผู้กำกับมาเป็นผู้ให้อำนวยความสะดวก ส่วนเรื่องค่าเงินบาทในตอนต้นผู้ส่งออกประสบกับปัญหาค่าเงินบาทแข็งค่า แต่ขณะนี้ค่าเงินบาทได้อ่อนลงมาแล้ว เนื่องจากภาครัฐสามารถปลดล็อกอุปสรรคต่างๆ ทั้งนี้ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) มีความเชื่อมั่นว่าปีหน้ายอดส่งออกจะโตได้ 3-5% อย่างไรก็ตามในประเทศอินเดียมีการแพร่ระบาดที่ร้ายแรงกว่าสายพันธุ์โอมิครอนแล้ว ซึ่งกลายเป็นเรื่องปกติ หากรัฐบาลสามารถจัดหาวัดขึ้นได้กว่า 120 ล้านโดสเป็นการสร้างภูมิคุ้มกันให้กับประชาชนได้

**คาดเที่ยวปีใหม่แตะ8พันล้าน**

นายสนั่นกล่าวว่า ส่วนเรื่องที่ยากให้รัฐบาลได้มีการแก้ปัญหาเร่งด่วนในปีหน้า คือ การเร่งปฏิรูปกฎหมาย (กียอติน) เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับผู้ประกอบการ ในช่วงที่เศรษฐกิจกำลังฟื้นตัวให้สามารถกลับมาดำเนินธุรกิจได้อย่างเข้มแข็ง ตามที่กกร.ได้เสนอไปแล้ว นอกจากจะช่วยเรื่องของการค้าชายแดนแต่สามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวจากต่างประเทศมาได้ โดยเฉพาะประเทศจีน ที่ได้มีการทำมินิเอฟทีเอกับมณฑลต่างๆ ไว้

นายยุทธศักดิ์ สุภสร ผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เปิดเผยว่า คาดการณ์แนวโน้มวันหยุดยาวเทศกาลปีใหม่ 2565 ต่อเนื่อง 4 วัน ระหว่างวันที่ 31 ธันวาคม 2564-3

มกราคม 2565 ซึ่งถือเป็นช่วงเวลาการเดินทางท่องเที่ยวในประเทศช่วงโค้งสุดท้ายของปี และแนวโน้มปี 2565 เบื้องต้นประเมินว่าสถานการณ์ท่องเที่ยวไทยจะเดินหน้าหรือชะลอตัวลงอีกครั้งขึ้นอยู่กับโควิดสายพันธุ์โอมิครอน เป็นตัวแปรหลักที่มากกระทบต่อบรรยากาศการเดินทางส่งท้ายปี ต้องติดตามสถานการณ์และเฝ้าระวังอย่างใกล้ชิด โดยได้คาดการณ์สถานการณ์ท่องเที่ยวในช่วงวันหยุดยาวเทศกาลปีใหม่ 2565 ไว้ 2 กรณี ได้แก่ 1. ภายใต้เงื่อนไขโอมิครอนไม่ทวีความรุนแรงและไม่แพร่กระจายอย่างกว้างขวาง หลายพื้นที่สามารถจัดงานเทศกาลปีใหม่ หรือจัดเคาะตัดดาวได้ จะทำให้เกิดการเดินทางช่วงเทศกาลนี้อยู่ที่ 2.63 ล้านคน-ครั้ง และมีรายได้ทางการท่องเที่ยว 8,040 ล้านบาท โดยมีอัตราการเข้าพักเฉลี่ย (โออาร์) อยู่ที่ 48%

### ททท. ชี้เคาะตัดดาวจุดศก. หดตัว

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า ส่วนกรณีที่ 2 ภายใต้เงื่อนไขโอมิครอนทวีความรุนแรง เกิดการแพร่กระจายอย่างกว้างขวาง และงดจัดงานเทศกาลปีใหม่ หรือเคาะตัดดาว ส่งผลกระทบต่อท่องเที่ยวพร้อมกับจุดให้เศรษฐกิจในประเทศตกอยู่ในภาวะหดตัว กำลังซื้อประชาชนยังไม่กลับเข้าสู่ระดับศักยภาพที่จะใช้จ่ายได้เหมือนก่อนเกิดวิกฤตโควิด ทำให้จำนวนครั้งในการเดินทางลดลง จึงคาดว่าสถานการณ์ท่องเที่ยวในประเทศจะกลับมาอยู่ในภาวะซบเซาอีกครั้ง โดยมีจำนวนผู้เยี่ยมเยือนและรายได้ใกล้เคียงกับช่วงเวลาเดียวกันของปี 2563

“จะเห็นคนส่วนใหญ่เน้นการเดินทางภายในภูมิภาคเป็นหลัก เพราะพฤติกรรมท่องเที่ยวของคนไทยช่วงโควิด-19 เริ่มเปลี่ยนไป หันมาเดินทางระยะใกล้มากขึ้นเพื่อหลีกเลี่ยงความหนาแน่นของนักท่องเที่ยว และยังคงนิยมขับรถเที่ยวเอง สอดคล้องกับผลสำรวจพฤติกรรมคนไทยหลังโควิด-19 ที่ระบุว่าคนไทยจะเดินทางด้วยรถยนต์ส่วนตัว 85% และเลือกสถานที่ท่องเที่ยวที่อากาศดี ถ่ายเทสะดวก ไม่คับแคบ โดยสถานการณ์การแพร่ระบาดของโอมิครอน ได้ส่งผลกระทบต่อความมั่นใจของคนไทยบางส่วน ทำให้เลือกที่จะเลื่อนการเดินทางออกไปก่อน แต่ก็ยังมีบางกลุ่มที่ยังคงออกเดินทางท่องเที่ยว อาทิ กลุ่มเจนวาย เนื่องจากมั่นใจในการดูแลตัวเอง ซึ่งสอดคล้องผลสำรวจคนไทยกับการท่องเที่ยวส่งท้ายปีของสวนดุสิตโพล พบว่า 40.57% จะไม่เดินทางท่องเที่ยวในช่วงวันหยุดยาวปีใหม่ เพราะกังวลโอมิครอน ปัญหาเศรษฐกิจ และเงินไม่พร้อม และ 34.35% จะเดินทางท่องเที่ยวเพราะฉุดตัวขึ้นแล้ว ส่วน 25.08% ไม่แน่ใจรอดูสถานการณ์” นายยุทธศักดิ์กล่าว

### 5 จว. สะพัดกว่า 2 พันล้าน

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า แหล่งท่องเที่ยวที่ได้รับความนิยมในช่วงวันหยุดยาวปีใหม่ 2565 พบว่า

เกือบทั้งหมดเป็นแหล่งท่องเที่ยวหลัก ได้แก่ ชลบุรี มีการเดินทาง 231,799 คน-ครั้ง นครราชสีมา มีการเดินทาง 164,121 คน-ครั้ง กาญจนบุรี มีการเดินทาง 162,799 คน-ครั้ง กรุงเทพมหานคร มีการเดินทาง 138,615 คน-ครั้ง ขอนแก่น มีการเดินทาง 116,971 คน-ครั้ง ประจวบคีรีขันธ์ มีการเดินทาง 96,004 คน-ครั้ง เชียงราย มีการเดินทาง 81,750 คน-ครั้ง เชียงใหม่ มีการเดินทาง 79,912 คน-ครั้ง สมุทรปราการ มีการเดินทาง 77,204 คน-ครั้ง และเพชรบุรี มีการเดินทาง 58,810 คน-ครั้ง ซึ่งคนไทยส่วนใหญ่นิยมขับรถเที่ยวพาครอบครัวไปรับประทานอาหาร และท่องเที่ยวพักผ่อน ขณะที่เมืองหลักอย่างเชียงใหม่ และเมืองรองอย่างเชียงราย ยังคงได้รับความนิยม เพราะเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่เหมาะสมแก่การเดินทางท่องเที่ยวสัมผัสอากาศหนาวบนยอดดอยในพื้นที่ โดยสอดคล้องกับรายงานของธุรกิจท่องเที่ยวที่พักผ่อน (โอทีเอ) พบว่าสถานที่ท่องเที่ยวที่นิยมของนักท่องเที่ยวไทยในช่วงเทศกาลปีใหม่ คือ เชียงใหม่ พัทยา และกรุงเทพฯ นครราชสีมา และกาญจนบุรี

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า สำหรับการจัดงาน “Amazing Thailand Countdown 2022-Amazing New Chapters” ของ ททท. 5 พื้นที่ ได้แก่ เชียงใหม่ นครราชสีมา ระยอง พระนครศรีอยุธยา และภูเก็ต และให้การสนับสนุน 1 พื้นที่คือ กรุงเทพมหานคร (ไอคอนสยาม และเซ็นทรัลเวิลด์) คาดว่าบรรยากาศทางการท่องเที่ยวในพื้นที่ดังกล่าวค่อนข้างดี มีจำนวนผู้เยี่ยมเยือนชาวไทยเดินทางเข้าพื้นที่ประมาณ 545,000 คน-ครั้ง และสร้างรายได้หมุนเวียน 2,040 ล้านบาท โดยแต่ละพื้นที่มีอัตราการเข้าพักเฉลี่ยเกิน 50% เนื่องจากเป็นพื้นที่ท่องเที่ยวหลักของคนไทย และสามารถขับรถยนต์เที่ยวเองได้ ขณะที่ภูเก็ตและกรุงเทพมหานคร มีอัตราการเข้าพักเฉลี่ยต่ำกว่า 20% อาจเป็นเพราะช่วงนี้คนไทยต้องการสัมผัสอากาศหนาวเย็น รวมถึงทั้ง 2 พื้นที่ส่วนใหญ่เป็นการเดินทางท่องเที่ยวจากคนจังหวัดใกล้เคียง ทำให้จำนวนนักท่องเที่ยวพักค้างมีน้อย

### 'อาคม' มั่นใจปี '65 จีดีพีโต 4%

นายอาคม เต็มพิทยา โพลีซู รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวว่า มั่นใจว่าเศรษฐกิจไทยปี 2565 ยังมีสัญญาณฟื้นตัว และคาดว่าจะขยายตัวได้ 4% แม้ขณะนี้มีการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 สายพันธุ์โอมิครอน ทั้งนี้ หลังรัฐบาลคลายล็อกดาวน์พบว่าผู้ประกอบการและประชาชนมีความเชื่อมั่นมากขึ้น มีการออกมาจับจ่ายซื้อสินค้า ทานข้าวนอกบ้านมากขึ้น เห็นได้จากปริมาณรถยนต์ส่วนบุคคลที่จอดเต็มหน้าร้านอาหารหลายๆ ร้าน โดยเฉพาะในต่างจังหวัด และพบว่ามีการใช้สิทธิในโครงการเราเที่ยวด้วยกันจำนวนมาก

“โอมิครอนยังไม่ชัดเจนในแง่ของความรุนแรง ยังต้องฟังรายงานจาก ศูนย์บริหารสถานการณ์โควิด-19 หรือ ศบค. และกระทรวงสาธารณสุข จึงยังต้องป้องกันและไม่สนุกสนานจนเกินขอบเขตภายใต้ศักยภาพ “ต้องร่วมมือกัน” ถ้าจีดีพีโต 4% การบริโภคภายในประเทศก็จะอยู่ประมาณ 3-4% แม้กำลังซื้อจะยังไม่กลับมาเท่าปี 2562 ซึ่งตอนนั้นมีนักท่องเที่ยวเข้ามา 40 ล้านคน กำลังซื้อส่วนนี้ยังไม่ครบ แต่รัฐบาลได้มีมาตรการออกมาต่อเนื่องเพื่อรักษาระดับการบริโภค และล่าสุดคือโครงการช้อปดีมีคืน” นายอาคมกล่าว

นายอาคมกล่าวว่า ในส่วนของคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) ที่มีการปรับลดการขยายตัวเศรษฐกิจ หรือจีดีพีในปี 2565 ลงจากที่คาดการณ์เดิมขยายตัวได้ 3.9% เหลือขยายตัว 3.4% หรือขยายตัวลดลงประมาณ 0.5% นั้น เนื่องจากได้มีการนำปัจจัยเรื่องการแพร่ระบาดของสายพันธุ์โอมิครอนในกรณีเหตุการณ์เลวร้ายเข้ามาอยู่ในสมมุติฐานด้วย แต่ตัวเลขที่ปรับลดลงเพียงเล็กน้อยเท่านั้น ยังถือว่าเศรษฐกิจในปี 2565 ยังฟื้นตัวได้

### ย้ำเน้นช่วยศก. ฐานรากสร้างอาชีพ

นายอาคมกล่าวว่า อย่างไรก็ตาม ในปี 2565 รัฐบาลอาจจำเป็นต้องดำเนินมาตรการต่างๆ เพิ่มขึ้น เพื่อควบคุมการระบาดของโควิด-19 และจำกัดจำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติที่จะเดินทางเข้าไทย และยังคงจำเป็นต้องรักษาระดับการบริโภคภายในประเทศ ซึ่งรัฐบาลจะยังคงมีมาตรการเพื่อรักษาแรงกระตุ้นของการใช้จ่าย รวมทั้งจะเข้าไปช่วยเหลือเศรษฐกิจฐานรากที่ได้รับผลกระทบต่อเนื่องจากปี 2563 ซึ่งมีทั้งกลุ่มที่รายได้ลดลง รวมทั้งต้องออกจากงาน ผ่านกลไกของธนาคารออมสิน ในโครงการ สร้างงาน สร้างอาชีพ

นายวิทัย รัตนากร ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน กล่าวว่า สำหรับการดำเนินโครงการสร้างงานสร้างอาชีพ มีการทยอยอนุมัติสินเชื่อแล้วหลายพันราย จากผู้เข้าร่วมโครงการทั้งสิ้น 6.6 หมื่นราย คิดอัตราดอกเบี้ย 3.99% โดยมีทั้งส่วนที่เข้ามาขอสินเชื่อ และส่วนที่ขออบรมฝึกทักษะอาชีพ ซึ่งการให้สินเชื่อไม่ได้เป็นแกนหลักของโครงการ แต่มีเรื่องของให้ทักษะ ให้อุปกรณ์ประกอบอาชีพ และการให้พื้นที่ด้วย โดยมีวงเงินในโครงการ 5,000 ล้านบาท สามารถรองรับผู้เข้าร่วมโครงการได้ ประมาณ 7 หมื่นราย และหากวงเงินหมด ออมสินจะออกโครงการอื่น หรือหากโครงการนี้ประสบความสำเร็จอย่างมาก อาจจะเพิ่มวงเงิน และขอให้รัฐบาลสนับสนุนต่อได้เช่นกัน

นายวิทัยกล่าวว่า การฝึกอบรมได้รับความร่วมมือจากสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 18 แห่ง สถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน)

มหาวิทยาลัยในโครงการยุวพัฒนรักถิ่น 64 แห่งกว่า 900 ชุมชน และเครือข่าย รวมถึงเซฟชื่อดังระดับมิชชันนารี ตลอดจนเจ้าของธุรกิจแฟรนไชส์มากมายช่วยฝึกอบรมและสร้างทักษะอาชีพให้รวมกว่า 100 หลักสูตร ส่วนการจัดหาพื้นที่ได้ร่วมมือกับกรุงเทพมหานคร (กทม.) เพื่อประกอบอาชีพ ปัจจุบันมีพื้นที่ที่มีผู้เข้าร่วมโครงการแล้วจำนวน 1,500 จุด

## 5บริษัทยื่นข้อเสนอสายสีม่วง

วันเดียวกัน การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย (รฟม.) เปิดให้เอกชนที่ซื้อของเอกสารยื่นข้อเสนอในโครงการรถไฟฟ้าสายสีม่วง ช่วงเตาปูน-ราษฎร์บูรณะ (วงแหวนกาญจนาภิเษก) มูลค่า 8.2 หมื่นล้าน พบว่ามีเอกชน 5 ราย ยื่นข้อเสนอ ประกอบด้วย บริษัท ซีโน-ไทย เอ็นจิเนียริง แอนด์ คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ STEC จับมือกับบริษัท ช.การช่าง จำกัด (มหาชน) หรือ CK ยื่นข้อเสนอของโครงการรถไฟฟ้าสายสีม่วงได้เป็นกลุ่มแรก จำนวน 265 กล้อง บริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวลล็อปเมนต์ จำกัด (มหาชน) หรือ ITD จับมือร่วมกับ บริษัท เนวาร์ตัน พัฒนาการ จำกัด (มหาชน) หรือ NWR เป็นกลุ่มที่ 2 จำนวน 150 กล้อง และบริษัท ยูนิค เอ็นจิเนียริง แอนด์คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ UNIQ จำนวน 500 กล้อง

นายภาคภูมิ ศรีธานี กรรมการผู้จัดการ บริษัท ซีโน-ไทย เอ็นจิเนียริง แอนด์ คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า บริษัทได้เข้าร่วมยื่นข้อเสนอในโครงการรถไฟฟ้าสายสีม่วง ช่วงเตาปูน-ราษฎร์บูรณะ (วงแหวนกาญจนาภิเษก) ตาม รฟม. เปิดให้เอกชนที่ซื้อของเอกสารยื่นข้อเสนอได้ในวันที่ 27 ธันวาคมนี้ เบื้องต้นประเมินว่าการแข่งขันในโครงการนี้น่าจะคึกคัก เอกชนกลุ่มรับเหมาทั้งไทยและต่างชาติสนใจเข้าร่วมยื่นข้อเสนอแน่นอน เพราะถือเป็นโครงการประกวดราคาที่มีมูลค่าสูง และเป็นงานภาครัฐส่งท้ายปี 2564

## คาดไตรมาสแรกปี'65ได้ผู้ชนะ

“โครงการนี้มีคนซื้อของเอกสารค่อนข้างเยอะ เพราะเป็นโครงการขนาดใหญ่ มีมูลค่าสูง แต่น่าจะได้เห็นบรรยากาศการแข่งขันของผู้รับเหมารายใหญ่มากกว่า เนื่องจากข้อกำหนดเกณฑ์การคัดเลือกของ รฟม.ต้องการผู้ที่มีประสบการณ์งานขนาดใหญ่ และงานเฉพาะ ดังนั้น จะมีเอกชนรายใหญ่เท่านั้นที่คุณสมบัติเข้าเกณฑ์” นายภาคภูมิกล่าว

แหล่งข่าวจากบริษัท ยูนิค เอ็นจิเนียริง แอนด์ คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า บริษัทได้ยื่นขอเสนอครบทั้ง 6 สัญญา ซึ่งแต่ละสัญญาเข้าเกณฑ์ที่โออาร์และมีความเป็นไปได้ที่จะชนะการประมูล โดยบริษัทไม่ได้จับกลุ่มพันธมิตร

กับบริษัทอื่นแต่อย่างใด ถึงแม้ว่าหลักเกณฑ์ที่โออาร์จะมุ่งเน้นงานก่อสร้างอุโมงค์ทางเทคนิค แต่บริษัทเชื่อว่าจากประสบการณ์และผลงานที่ผ่านมาจะสามารถเข้าร่วมประมูลได้โดยไม่ต้องมีขั้วคอนแทค

รายงานข่าวจาก รฟม.ระบุว่า ขณะนี้มีเอกชนทั้งไทยและต่างชาติซื้อของเอกสารโครงการดังกล่าว รวม 12 ราย แบ่งเป็น เอกชนไทย 7 ราย เอกชนต่างชาติ 5 ราย เป็นจีน 1 ราย ญี่ปุ่น 3 ราย และเกาหลี 1 ราย รฟม.คาดว่าจะเสนอผลการคัดเลือกเอกชนให้คณะกรรมการ (บอร์ด) รฟม.พิจารณาผู้ชนะประมูลภายในไตรมาสแรกปี 2565 จากนั้นจะลงนามสัญญาทันทีภายในไตรมาส 2 เพื่อเร่งรัดเริ่มงานก่อสร้างภายในไตรมาส 3 ใช้ระยะเวลาการก่อสร้างตามสัญญา 2,005 วัน แล้วเสร็จประมาณปลายปี 2570

## โคราชลุยเช็กเอทีเคจัดงาน

ที่หน้าอาคารศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา พบกลุ่มผู้ประกอบการและผู้รับเหมาจัดงาน Amazing Thailand Countdown 2022-Amazing New Chapters @ Nakhon Ratchasima เริ่มตั้งแต่วันที่ 27-31 ธันวาคม บริเวณสนามหน้าศาลากลางจังหวัดนครราชสีมา ได้ทยอยเดินทางมาขอรับการตรวจ ATK อย่างต่อเนื่อง โดยมีรถเก็บตัวอย่างชีวนิรภัยของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด (สสจ.) นครราชสีมา ได้มาอำนวยความสะดวกและคิดค่าบริการรวมรายละเอียด 90 บาท เพื่อนำไปรับรองการตรวจยืนยันการเข้าไปในพื้นที่จัดงาน

ทั้งนี้ มีกิจกรรมไฮไลต์งาน Amazing Thailand Countdown 2022-Amazing New Chapters @ Nakhon Ratchasima ประกอบด้วย ช่วงที่ 1 วันที่ 27-31 ธันวาคม พบ Amazing Light of ESAN : กิจกรรมประดับตกแต่งไฟสวยงาม Landmark จุดถ่ายภาพกับมหัศจรรย์สวนไฟเรืองแสงใจกลางเมืองโคราช การแสดงดนตรี Street Show เปิดหมวกสะท้อนสีสันภาคอีสาน พร้อมส่งคำทักทายไปยังนักท่องเที่ยวทั่วโลก Taste of ESAN : พบกับร้านเด็ด เมนูดังประจำถิ่นที่มีเอกลักษณ์กว่า 50 ร้านค้า ช่วงที่ 2 วันที่ 30-31 ธันวาคม พบกับ ESAN Parade กิจกรรมขบวนพาเหรดสีสันแดนอีสาน ปลูกบรรยากาศสนุกสนานรื่นเริงต้อนรับปีใหม่ พบกับการแสดงศิลปวัฒนธรรมอีสานและการแสดงดนตรีจากศิลปินชื่อดัง การแสดงพื้นบ้านท้องถิ่นอีสานแสดงอัตลักษณ์อีสานร่วมกับศิลปินท้องถิ่น ชมการแสดงพลุในช่วงนับถอยหลังส่งท้ายปีเก่า ต้อนรับปีใหม่ 2565

## เคตต์ดาวันคาดเงินสะพัด21ล.

นายวิเชียร จันทรโณทัย ผวจ.นครราชสีมา กล่าวว่า จ.นครราชสีมา เป็น 1 ใน 5 จังหวัดในการเป็นพื้นที่นำร่องเปิดพื้นที่ท่องเที่ยว ด้วยการจัด

กิจกรรมเทศกาลส่งท้ายปีเก่า ต้อนรับปีใหม่ เพื่อประกาศอีสานพร้อมแล้วที่จะต้อนรับนักท่องเที่ยวจากทั่วโลก และตอบรับนโยบายในการเปิดประเทศ โดยงานครั้งนี้มีการจัดเตรียมการลงทะเบียนเข้างานล่วงหน้าผ่าน Line Official Account :@Countdownkorat 2022 เพื่อลดความแออัดบริเวณทางเข้างานและจำกัดจำนวนผู้ร่วมงาน สามารถเริ่มลงทะเบียนเข้างานได้ตั้งแต่บัดนี้และผู้เข้าไปในพื้นที่จัดงานต้องแสดงหนังสือรับรองการตรวจ ATK ระยะเวลาไม่เกิน 72 ชั่วโมง และหลักฐานการฉีดวัคซีนครบ 2 เข็มผ่านหมอพร้อมที่จุดคัดกรองก่อนเข้างาน คาดมีผู้เข้าร่วมงานกว่า 13,000 คน เงินหมุนเวียนกว่า 21.56 ล้านบาท ถือเป็นภาระกระตุ้นให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ

## ภูเก็ตจุดพลุ2หมื่นนัด

ที่ จ.ภูเก็ต ที่โรงแรมคอร์ทยาร์ด แมริออท จังหวัดภูเก็ต นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา พร้อมด้วย นายปิยพงศ์ ชูวงศ์ รองผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ต น.ส.ฐาปนีย์ เกียรติไพบูลย์ รองผู้ว่าการด้านตลาดในประเทศ การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) นพ.ภูศักดิ์ ภูเกียรติภูง นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดภูเก็ต และ พล.ต.ต.เสริมพันธ์ ศรีคง ผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัดภูเก็ต ร่วมแถลงข่าวการจัดงานเทศกาลส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ 2565 (AMAZING THAILAND COUNTDOWN 2022, AMAZING NEW CHAPTERS @PHUKET) ที่จะจัดขึ้นในคืนวันที่ 31 ธันวาคม 2564 บริเวณปลายแหลมสะพานหิน ในเขตเทศบาลนครภูเก็ต

นายพิพัฒน์กล่าวว่า ททท.ร่วมกับจังหวัดภูเก็ตจัดงาน COUNTDOWN 2022 ซึ่งเป็น 1 ใน 5 จังหวัด ที่มีการจัดงานส่งท้ายปีเก่า 2565 ซึ่งการจัดงานที่จังหวัดภูเก็ต เป็นการเปิดประวัติศาสตร์บทใหม่สุดอัศจรรย์ในการส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่สุดยิ่งใหญ่ ด้วยการแสดงคอนเสิร์ตจากศิลปินโอเพ่นเรตต์โลกชาวอิตาลี “อันเดรอา โบเชลลี” (Andrea Bocelli) และศิลปินแถวหน้าของเมืองไทย พร้อมไฮไลต์การแสดงพลุชุด “มหัศจรรย์ความสุขแห่งไข่มุกอันดามัน” กว่า 20,000 นัดที่ผสมผสานสอดคล้องไปกับบทเพลงตลอดคืน

## ลงทะเบียนร่วมงานล่วงหน้า

น.ส.ฐาปนีย์กล่าวว่า การลงทะเบียนเข้าร่วมงานล่วงหน้า คือต้องลงทะเบียนผ่าน Application QueQ ที่เปิดให้จองที่นั่งแล้ว ตั้งแต่วันที่ 25 ธันวาคมที่ผ่านมา ไปจนถึงวันที่ 31 ธันวาคม โดยการจัดงานมีระบบ แสง เสียง และความอลังการ พร้อมคอนเสิร์ตจากศิลปินโอเพ่นเรตต์โลกชาวอิตาลี อันเดรอา โบเชลลี (Andrea Bocelli) การแสดงวัฒนธรรมจากประเทศเกาหลี

ศิลปินแถวหน้าของเมืองไทย อาทิ แก้ม วิชญาณี, กิต กิตตินันท์, แอน ธิตินา, ป้อม ออโตบัทน, ญี่ อัญชลี, ปั่น โปญญ์เกียรติ, กบ เสวานิตย์, อ้อย รวีวรรณ, แอน นันทนา, ผิง ผิง โกลเด้นของ, ตี วิวิศน์ ฯลฯ

พล.ต.ต.เสริมพันธุ์กล่าวว่า ตำรวจภูธรจังหวัดภูเก็ตมีมาตรการดูแลรักษาความปลอดภัยการจัดกิจกรรมเคตต์ดาวนั และได้มีการจัดพื้นที่สำหรับจอดรถของประชาชน รวม 7 จุด พร้อมรถรับส่ง รวมทั้งได้จัดเตรียมแผนเผชิญเหตุ และแผนฉุกเฉินส่งกลับทางการแพทย์กรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน

### ยกเลิกจองที่พักเขาค้อ20%

ที่ จ.อุทัยธานี ร่วมกับการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย เทศบาลเมืองอุทัยธานี จัดงานนับถอยหลังสู่ พ.ศ.2565 Amazing Thailand Countdown 2022 @อุทัยธานี เพื่อมอบความสุขให้กับชาวอุทัยธานี โดยงานดังกล่าวจัดขึ้นที่บริเวณลานสะแกกรัง โดยในงานจะมีการแสดงดนตรีของเป็กกี้ ศรีธัญญา และวง playground พร้อมการจุดพลุสวยงาม ตั้งแต่วันที่ 29-31 ธันวาคมนี้

ที่ จ.เพชรบูรณ์ จากกระแสการพบผู้ติดเชื้อโควิด-19 สายพันธุ์โอมิครอนเพิ่มสูงขึ้น จนทำให้หลายจังหวัดมีการจับตาเฝ้าระวัง พร้อมออกมาตรการเพื่อสกัดกั้นป้องกันเชื้อไวรัสกลายพันธุ์ในช่วงเทศกาลปีใหม่ 2565 โดยเฉพาะที่จังหวัดเพชรบูรณ์ ซึ่งมีแหล่งท่องเที่ยวมีชื่อทั้งเขาค้อ ภูทับเบิก ฯลฯ ซึ่งอยู่ในเป้าหมายปลายทาง

ว่าที่ ร.ต.ชัชวาลย์ รักษาดู ที่ปรึกษาสมาคมธุรกิจท่องเที่ยวจังหวัดเพชรบูรณ์ และที่ปรึกษาสมาคมท่องเที่ยวเขาค้อ กล่าวว่า ขณะนี้เริ่มมีผลในเรื่องเชิงลบต่อการท่องเที่ยวเขาค้อมากพอสมควร เชื่อว่ากระแสในอภิตศันนี้นักท่องเที่ยวที่จอง

ห้องพักหรือวางเป้าหมายจะล้นจรมาท่องเที่ยวที่เขาค้อ คงจะหายไปราว 20% ส่วนในพื้นที่เขาค้อประชากรกว่าร้อยละ 90 ต่างได้รับวัคซีนครบแล้ว

### ท่องเที่ยวเชียงใหม่คึกคัก

ที่ จ.เชียงใหม่ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บรรยากาศค่อนข้างคึกคักในช่วงปลายปี ปริมาณรถเข้าเมืองเพิ่มจำนวนมากขึ้นอย่างเห็นได้ชัด แต่ยังไม่ถึงขั้นติดขัด ยกเว้นในย่านแหล่งท่องเที่ยวสำคัญ อาทิ ย่านนิมมานเหมินท์ ที่จราจรค่อนข้างติดขัดในบางช่วงเวลา ถนนคนเดินที่นักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศเริ่มหนาตา แต่ปฏิบัติตามมาตรการกระทรวงสาธารณสุขอย่างเคร่งครัด ทำให้พ่อค้าแม่ค้าขายสินค้าได้มากยิ่งขึ้น โดยในส่วนของเทศบาลนครเชียงใหม่ประดับประดาไฟราวสร้างสีสันสวยงามแปลกตาดีกว่าปีที่ผ่านมา

นายพัลลภ แซ่จิว ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดเชียงใหม่ กล่าวว่า ช่วงนี้ถือว่าอยู่ในจุดที่ดีที่สุดในรอบปี ยังไม่มีการตื่นตระหนกกับข่าวการพบโควิด-19 สายพันธุ์โอมิครอน ยกเว้นองค์กรเอกชนที่เริ่มกังวลกับข่าวดังกล่าว ซึ่งนักท่องเที่ยวช่วงนี้เป็นครอบครัว และกลุ่มเพื่อที่รวมตัวกันมาท่องเที่ยวและพักผ่อนเพิ่มขึ้นมาก

“จึงถือว่าไม่กระทบจากข่าวที่เกิดขึ้น เราก็ดูสถานการณ์ไปวันต่อวัน ยกเว้นจะเกิดความรุนแรงในอนาคต ตอนนี้โรงแรม 4-5 ดาว รีสอร์ท บูติกโฮเต็ล เรียกว่าดีเกินคาด เกือบเต็มหมด ส่วนสายการบินก็ดี เพราะมีตัวเลขผู้โดยสารผ่านสนามบินทั้งขาเข้าและขาออกเฉลี่ย 1.5-1.7 หมื่นคนต่อวัน สถานที่ท่องเที่ยวในปีนี้เป็นไปเปลี่ยนไปเทรนด์คือยังอิงธรรมชาติ ไหว้พระขอพร แต่ส่วนใหญ่จะไปปักหมุดตามกระแสโซเชียล เน้นที่ใหม่ๆ มากขึ้น กระแสสวนดอกไม้ยังมีแต่ไม่ล้นเท่า 2 ปีที่ผ่านมา” นายพัลลภกล่าว